

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2024年12月13日 星期五
农历甲辰年 十一月十三
第12419期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
<http://www.jkb.com.cn>

健康中国·行走广东

为经济社会发展注入强劲健康动能

□首席记者 姚常房
本报记者 闫丽新 闫龑
特约记者 陈晓曼
谭琳玲 何丽平
聂鑫

作为全国经济第一大省，广东省正在全力以赴拼经济、谋发展。在这背后，健康广东建设正源源不断地为该省经济社会发展注入澎湃动能。

“在卫生健康领域，广东多措并举提升医疗服务能力，积极促进优质医疗资源扩容下沉，让群众在家门口更有‘医靠’。”广东省卫生健康委党组书记、主任刘利群说。

健康优先 为企业扎根

初冬的东莞市仍然是暖的。位于东莞市几何中心的大朗镇宝陂工业园

里，“健康上门服务”又来到长园电子（东莞）有限公司。

特制的毫针烤红，迅速扎入小丽（化名）手腕处。“微微酸胀，但不痛。”第一次体验毫火针疗法的小丽直呼“神奇”，期待着自己的偏头痛能得到缓解。

作为国际制造业名城，东莞GDP过万亿元、人口过千万，经济活跃、产业发达、外来人口众多。保障企业可持续发展，任务重大、意义深远。东莞的一个做法是，以“健康副厂长”为纽带，推动医疗资源主动走进企业，提供优质服务。

2023年2月，东莞开始试点“健康副厂长”服务模式，将健康优先的发展战略落实落细在一家家企业里。该市从属地公立医院、社区卫生服务中心、疾控中心等机构选聘“健康副厂长”及其团队，通过“健康上门服务”、“健康副厂长”服务日、健康工作室、“医企”线上健康服务群、线上直播等形式，为企业解决卫生健康难题。急救培训、康

复理疗、艾灸针灸、防癌宣传……企业的健康服务种类越来越多。

长园电子（东莞）有限公司健康工作室，刑国家正在为职工解读体检报告，提醒“多运动、多吃蔬菜”。他是大朗镇竹山社区卫生服务站站长，也是这家企业的“健康副厂长”。在工作室旁边的职业健康小屋内，张贴着包括防治职业病、保护劳动者健康等内容的宣传海报，还备有胶靴、手套、面罩等防护用品。“年初，我们将‘健康副厂长’纳入职业健康监督协管队伍，开镇职业健康监督协管培训。目前，全镇职业病危害项目新增申报企业1262家，同比增长102%；职业健康检查13167人次，同比增長20%。”大朗镇卫生健康局局长彭彬儿说。

截至今年11月，大朗镇已经有37名“健康副厂长”。“健康副厂长”团队组织的现场活动累计进企服务191次，受益员工超万人次。“当企业需求超出个人业务能力范围时，‘健康副厂长’会提请支援，由其所在的医疗机构

或当地卫生健康行政部门调配人员、统筹资源，协同做好服务。”大朗镇副镇长张敏莉说。据介绍，纳入服务的对象是镇内300人以上企业或对经济发展有较大贡献的企业，目前共有72家，覆盖产业工人10万名。

放眼整个东莞，“健康副厂长”服务模式启动以来，全市33个镇街（园区）共为1694家企业配备802名“健康副厂长”，开展5551次现场服务，覆盖超171万人次，服务满意度达99.53%。

东莞市卫生健康局局张巧利介绍，“健康副厂长”服务模式是东莞补齐公共卫生服务短板、提升企业健康水平、推进卫生健康高质量发展的重要举措，更是优化营商环境、助力制造业高质量发展的有益尝试。当前，东莞“健康副厂长”项目已形成“线上+线下”融合服务、“基础+个性”精准服务、“班内+班外”延伸服务等多样化服务模式，做到“24小时全天候”，并根据不同企业的工作环境、职业活动、员工群体特点和实际

需求开展个性化服务。

高效体系赋能 高质量发展

近年来，广东坚持把人民健康放在优先发展的战略位置，以建设分级诊疗制度为牵引，积极建立完善“顶天立地”的医疗卫生大格局。

该省注重用好粤港澳大湾区战略支点重大利好，以“健康湾区”建设推动优质医疗资源共建共享，促进诊疗服务等方面深度合作。一组组数据是有力的证明：“港澳药械通”定点医院增加到19家，覆盖珠三角6个地市14家三级医院、5家二级医院；深圳市前海合作区发布全国首个港澳医疗机构支持政策；广州市南沙区环球跨境医疗救援转运中心实现常态化运行，为南沙及大湾区群众提供“陆、海、空”一体化非急重患者跨境转运服务……

（下转第4版）

国家基本公卫服务 电话调查启动

本报讯 记者高艳坤从国家卫生健康委项目资金监管服务中心获悉，近日该中心面向全国启动2024年国家基本公共卫生服务电话调查，了解居民获得服务的情况以及相关反馈，为进一步优化服务模式，提高服务质量、效率和平等性提供参考。

据了解，电话调查时间为2024年12月至2025年2月。调查共设8~10个问题，不同重点人群的调查问题略有差别，电话调查时间为1~2分钟。调查将询问居民获得基层医疗卫生机构（社区卫生服务中心/站、乡镇卫生院、村卫生室）相关服务的情况、满意度情况、近期血压/血糖情况等内容。调查不会要求被调查人群提供姓名、电话、住址等个人隐私信息。

第十一届日间手术 学术年会召开

本报讯 （记者高艳坤）近日，由国家卫生健康委卫生发展研究中心、中国卫生经济学会、中国日间手术合作联盟联合主办，中国卫生经济学会日间医学经济与管理分会承办的第十一届日间手术学术年会在京召开。

国家卫生健康委医政司相关工作负责人表示，作为一种创新服务模式，日间手术在提高医疗资源使用效率、改善患者就医体验等方面起到了重要作用。近年来，国家卫生健康委不断完善日间手术政策，持续推进日间手术工作，开展了三级医院日间手术试点工作，发布了日间手术推荐目录和手术操作规范，日间手术服务范围不断扩展，供给能力有效提升。医疗机构要进一步保证日间手术的质量和安全，更好地满足患者需求。

国家卫生健康委卫生发展研究中心主任诸宏明肯定了中国日间手术合作联盟所发挥的积极作用。他指出，在推动公立医院高质量发展的背景下，要进一步推动日间手术规范化发展，提升日间手术服务能力，进一步优化日间手术医保支付方式，大力推动日间手术相关技术创新、设备研发与信息系统建设。同时，要深化与国际先进日间手术机构的交流合作，加大日间手术专业人才培养力度。

大会设立“日间手术绩效考核”“日间手术质量与安全”“日间手术支付”等11个分会场，邀请业界专家学者分享日间手术管理和实践经验。来自医疗机构、企事业单位、社会团体、高校及科研院所的近千人现场参会。

师生参观 健康馆

12月11日，河南省周口市健康馆接待了近60名幼儿园师生。讲解员利用全息成像、滑轨屏、人工智能等现代科技手段，通过多媒体动画播放、图文展示、仪器测量、互动体验等方式，向师生们讲解健康知识。据悉，周口市健康馆作为省级健康科普基地，为市民提供了一个全方位、多角度了解健康知识的平台。

特约记者宋全力
通讯员徐永光
摄影报道



河北：国医堂建设 实现镇街全覆盖

本报讯（特约记者贾志海 肖建军 通讯员石莹）近日，河北省新闻办举行加快推进中医药高质量发展新闻发布会。该省卫生健康委党组成员、省中医药局局长张凯介绍，河北省已初步建成以87个国家级中医重点专科和优势专科为引领、447个省级优势专科为支撑、568个市级中医重点（优势）专科为基础的中医优势专科网络，建设国医堂2297个，社区卫生服务中心和乡镇卫生院实现国医堂设置全覆盖。

在中医医疗服务发展机制方面，河北省所有县级中医院参与紧密型县域医共体建设，61家县级中医院牵头组建了紧密型县域医共体。在提升中医诊疗水平方面，17家中医医院的30个专科获批国家中医优势专科建设培育单位。河北省连续两年将中小学生脊柱侧弯防控纳入民生工程，被国家中医药局确定为儿童青少年脊柱侧弯中医药干预试点省份。

在中医药人才培养体制机制方面，河北省建设培训基地12家、骨干师资培训中心1家，已累计培训6800余人；深入开展万人“西学中”行动，目前有2万余人参加学习；优化人才成长路径，目前已建设国医大师工作室3个、全国名中医药工作室6个、全国名老中医工作室71个、全国基层名老中医工作室59个；健全人才评价机制，将河北省名中医纳入“燕赵黄金台聚才计划”。

在中医药科研创新机制方面，该省加强中医药科研创新，在省级重点研发计划中设立中医药专项，在省科学和技术奖评审中单独设立中医药组；打造高水平中医药科研平台，目前已开展6个高水平中医药重点学科建设，新建22个首批省级中医药重点学科、12个中医药定量方向省级中医药重点研究室。

在中药产业发展方面，该省积极打造冀药品牌，发布第一批道地药材41种、第一批中药材产地趁鲜切制加工品种37个，遴选确定4家中药生产企业11个药品开展中药材生产质量规范试点示范建设；建设产业链大数据服务平台，不断健全完善省中药材全产业链大数据服务平台，平台已接入中药材企业、种植基地、第三方检测机构共2600余家。

内蒙古推进中医（蒙医）优势专科建设

本报讯（特约记者柴羽佳 通讯员林晓彬）近日，内蒙古自治区中医（蒙医）优势专科建设工作现场推进会在通辽市召开。会议由内蒙古自治区

卫生健康委主办，通辽市卫生健康委、内蒙古民族大学附属医院承办。

会议指出，要不断强化党建引领作用，实现党建和业务深度融合，在中

（蒙）西医协同发展过程中，突出中医药（蒙医药）特色优势，结合现代医学精准诊疗，坚持传承与创新并重，使中医（蒙医）优势专科综合实力不断凸

显，实现“地区有名院、医院有名科、专科有名医”的目标，不断提升医疗服务能力和患者满意度，为健康内蒙古建设作出新贡献。

会议解读了《内蒙古自治区中医（蒙医）优势专科评价标准》，内蒙古民族大学附属医院、内蒙古国际蒙医学院、首都医科大学附属北京中医医院内蒙古医院、内蒙古自治区中医医院在会上分享了优势专科建设经验。

“互联网+”让就医省时又省力

□特约记者 陈静 董小杰
通讯员 陈雯 李欣

“上个月，我因消化不良到医院看病，看诊开药几分钟，排队等候要很长时间。复诊时，我选择了互联网医院，全程几分钟就搞定了，还开到了该院最热门的内科制剂止吐液散，第二天就由快递送到家，省时又省力！”近日，患者郑先生在厦门大学附属第一医院互联网医院就诊时，对该院互联网医院

连声称赞。

该院2016年在全省率先启动互联网医院试运营，2019年4月获得福建省卫生健康委颁发的运营牌照，成为全省首批、厦门市首家互联网医院。“8年来，医院创新服务模式和管理机制，构建了医疗服务及相关资源线上线下联动的运营模式，为患者提供一站式服务，实现‘信息零距离’；开通‘院内制剂’便民通道，方便患者线上问诊开药，并可将药品快递到家。”该院党委书记、院长张福星说。

该院互联网医院可为患者提供在线复诊、住院服务办理，打造“零距离”

的线上智慧医疗体验；面向患者提供预约挂号、充值缴费、报告单查询、健康咨询、慢性病照护等，实现“服务零距离”；开设线上健康课堂，开展线上健康宣教及医名直播活动，实现诊前咨询、健康教育和随访管理等一站式服务，实现“信息零距离”；开通“院内制剂”便民通道，方便患者线上问诊开药，并可将药品快递到家。

胎心监护是孕后期产检的重要内容。为解决孕妇等待时间长的痛点，提高服务效率，该院产科依托互联网

医院，创新开展远程胎心监护服务，利用“互联网+远程设备”，打造院内院外胎儿监护医疗健康服务闭环。产科医生在互联网医院24小时轮值，可全天候即时评估胎儿是否发生宫内缺氧等意外事件，确保围产期胎儿安全。目前，互联网医院远程胎心监护服务累计为7000多名孕妇提供远程胎心监护服务，该院也成功获评“厦门市远程胎心监护示范培训基地”。

此外，该院还搭建互联网医院管理组织架构，统筹运营管理及规划工

作；与相关部门沟通，落实网络门诊收费标准，突破互联网医院的医保统筹支付瓶颈；出台相应的激励机制，引导更多医务人员主动参与线上医疗服务。

目前，该院互联网医院已开设儿科、妇产科、皮肤科等59个科室，参与服务医生达1300多名，注册用户突破220万人，累计服务问诊用户74万余人次。该院互联网医院先后获得厦门市科技进步奖二等奖等荣誉。

在厦门大学附属第一医院等医院的带动下，厦门市已有14家市属市管医疗机构获批互联网医院资格，让市民足不出户就可在线问诊拿药。“下一步，我们将以‘互联网+’为牵引，积极推进互联网医院建设，鼓励更多医疗机构开展互联网诊疗服务，不断规范服务行为，为群众提供高质量的医疗卫生服务。”厦门市卫生健康委有关负责人表示。

